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Programa 

Seminario “Transición y Egreso . Estrategias de acompañamiento con Jóvenes.”

Inicio: 27 de septiembre de 10 a 13 horas

Duración: 4 encuentros. Jueves 11,18 y 25 de octubre

Actividad No arancelada. Se otorgan certificados de asistencia

Informes e inscripción : info@doncel.org.ar - www.doncel.org.ar 

Durante los encuentros tendremos por objetivo problematizar la cuestión de la Transición del Sistema del Protección hacia la autonomía y la vida adulta de jóvenes argentinos, en sus tres momentos : antes de la salida, durante el egreso mismo y después, en la etapa inmediata posterior . 

En este sentido plantearemos por un lado los conceptos básicos para pensar el tema : autonomía, responsabilidad, protección, acompañamiento (acompañado-acompañante), caracterizando la población, la legislación y la realidad social actual y por el otro proponiendo estrategias integrales de acompañamiento con los jóvenes.  

Clase 1. Las transiciones en la  juventud. Transiciones aceleradas. Los tres momentos en la Transición hacia la autonomía. Autonomía progresiva y  responsabilidad . Accesibilidad de recursos e implicancia subjetiva. 

Clase 2. ¿Qué hace que un sujeto se sienta acompañado? . Integralidad , Transición y  acompañamiento: Rol del acompañante. Los nombres del acompañamiento: Tutor, acompañante, referente, mentor. Implicancias . Experiencias y relatos.  El acompañamiento “profesional” del adulto y entre pares. La experiencia de la Guía Egreso www.guiaegreso.com.ar

Clase 3. Especificidades , dificultades y limites del acompañamiento. El Acompañamiento terapéutico. Patología psiquiátrica. Consumo. Paternidad-Maternidad temprana. Las urgencias. El rechazo del acompañamiento.

Clase 4. Redes laborales. Inserción laboral de jóvenes en la actualidad. Particularidades de la inserción laboral en adolescentes en transición a la vida autónoma. Ejemplo de acompañamiento para la inserción sociolaboral y armado de redes. Casos
Docentes: Lic. Mariana Incarnato, Lic. María Paz Palmieri de la Asociación Civil Doncel y  Lic. Silvia Pacio miembro del Servicio de Prevención y Acción comunitaria, Hospital Carolina Tobar García.

� Este Seminario esta organizado por Doncel en conjunto con la Dirección de Fortalecimiento de la Sociedad Civil del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.








