Sobre la adquisición de autonomía progresiva en adolescentes que egresan del sistema de protección.

Introducción

A partir de mi propia experiencia laboral con adolescentes en vías de egreso del sistema de protección intentaré reflexionar sobre el significado del proceso de adquisición de autonomía de estos jóvenes y la viabilidad de acompañar esta transición particular , desde la institucionalización hacia el afuera y la vida adulta.

En particular desarrollaré la idea de abstinencia como eje del acompañamiento de adolescentes en vías de egreso  y los desafíos que la puesta en practica de este concepto acarrea en el trabajo cotidiano,  sobretodo en lo que hace a la persistencia de las practicas tutelares. Por ultimo presentaré brevemente los resultados de una investigación longitudinal  con jóvenes y trabajadores del sistema llevada acabo en Rumania entre el  2002 y el 2004 que refuerza la necesidad de acompañar la Transición de los trabajadores en contextos de cambio y adecuación a nuevos sistemas.

Para muestra basta un botón

En una oportunidad acompañé a Pedro , de 17 años, a una entrevista de trabajo , en el marco del programa laboral de Doncel para jóvenes que viven en instituciones. (www.doncel.org.ar). Hacia ya tiempo que no realizaba actividades de “campo” , sin embargo me encontraba cómoda en ese rol.

Era en una empresa importante de lavado de autos y el adolescente se desempeñó muy bien en la misma, estaba entusiasmado, le gustaba la idea, excepto por la incompatibilidad horaria con la escuela.  Estaba iniciando el verano y las clases terminarían en poco días . Al finalizar tomamos un café para conversar un poco sobre cómo se había sentido y discutir la posibilidad de su ingreso.

Hubo el siguiente intercambio :

“… si keres podes tomar el trabajo por el verano y después ves. Total no vas a trabajar lavando autos toda la vida”

  “ ¿ Por qué no ?”, me dijo.

Allí silencio. Allí terminó el café.

Después de esa respuesta, pensé cuánto de mi trabajo cotidiano con adolescentes estaba teñido aún de preconceptos, prejuicios, e ideales personales.  Muchos años de acompañar y pensar y de análisis personal no eran suficientes.

Sé que nos es solo a mi a quien le sucede, aunque siempre es bueno ubicarlo en la primera persona como motor de crecimiento. De igual modo, creo que es posible generalizarlo para pensar sobre nuestros obstáculos.

 ¿Cómo afecta esta posición “de saber sobre el otro” de los trabajadores , de los técnicos , que buscamos fortalecer a estas personas en sus trayectorias hacia el afuera del hogar ?

¿De qué hablamos realmente cuando decimos “ adquisición de autonomía progresiva”, en un montón de decálogos de buen uso y costumbre? ¿Por qué Pedro no podía trabajar toda la vida lavando autos? . ¿Toda la vida?. Yo le dije “ toda la vida” , porque se ve que ya había pensado algo para “su” vida , toda. 

Así me encontré de frente con todas las veces que había hablado sobre la persistencia de las practicas tutelares en argentina, reproduciéndolas, aplicando la “ función normalizadora” del acompañamiento.

El concepto de autonomía tal y como lo entendemos desde Doncel se define como la adquisición progresiva de herramientas que permitan al sujeto desenvolverse en la vida, en los ámbitos que sean de su interés y necesidad. Así estos dos planos, el de la necesidad y el interés deben convivir y ser acompañados en la medida de lo posible para que todas las personas, con o sin familia, realicen una transición saludable hacia la vida adulta, ya que éste es también un derecho.

Pero hay algo mas, esencial, que comporta la idea de autonomía. Según nos dicen Miguel Efrón (1997) , el de “apropiación” es uno de los principales trabajos simbólicos que tiene por delante el adolescente. Apropiación entendida como la operación que permite a un sujeto  soportar las consecuencias de su acto. Es decir, tomar como propios los resultados de un decir o de un hacer. Me parece central esta idea para pensar en el trabajo de acompañamiento. Por que es un trabajo muy grande situarse como facilitador en el proceso de apropiación de los actos de un otro. Aquí me gusta ,además,  citar a Miguel Calvano (1997) que es otro psicoanalista que dice que en la apropiación se trata de soportar las consecuencias de su acto, en soledad.  

En el caso de los adolescentes que viven en instituciones , seguramente este transito se dará con cierto déficit familiar, por lo cual aparecemos los profesionales, los programas y las políticas muchas veces buscando compensar algo de esta ausencia.  Sin embargo, ¿cómo llevar adelante un acompañamiento que permita fortalecer respetando las decisiones , las elecciones y los actos de estas personas? La situación del egreso de una institución implica grandes desafíos para el joven: desde cubrir sus necesidades básicas, vivienda, comida, abrigo , hasta la incertidumbre provocada por el fin de una etapa y el comienzo de una nueva, los miedos de perder los referentes y los afectos y las preguntas en cuanto a qué se quiere para el futuro.

Aquí el primer desafío para los profesionales es en cuanto a la abstinencia de los ideales.  ¿De qué autonomía hablamos si para cada una de estas personas, llevamos el paquete de respuestas bajo el brazo? Si todo el engranaje - desde el profesional que trabaja cotidianamente con los adolescentes hasta las políticas de restitución de derechos -supone un bien hacer para la vida  de “ los mas débiles”, entonces ¿como acompañar verdaderamente las diferencias, los fracasos, los ideales , el deseo de cada quien, que son finalmente el motor de cualquier adquisición de autonomía.?  
Porque de lo que se libera quien es autónomo es justamente del qué dirán , dueño de sus actos y sus palabras, ciudadanos libres en el ejercicio de sus derechos
Postulo entonces que el verdadero desafío de quienes trabajamos con adolescentes  es suspender la idea del “bien” y acompañar un camino que se construya sobre los propios pasos. Esto es lo que representa abolir las practicas tutelares.  

Ahora bien ¿Qué desafíos para los trabajadores en esta suspensión? . La primera, llegamos a ese joven sin saber nada de él, pero tampoco sabremos nada sobre lo bueno o lo malo. Pero entonces , ¿ para qué armamos todos estos programas, tan preciosos que nos conduzcan hacia una sociedad mas justa e integrada? Bueno, para nosotros psicoanalistas, la vía de la castración , la del no saber , nos darán un marco teórico para soportar la incertidumbre sobre qué quiere ese joven . Es una posición radical necesaria para abrir , como dijimos, un lugar posible a la apropiación que cada sujeto deberá hacer de su acto. 

Ahora bien, la flexibilidad de los dispositivos de acompañamiento también nos enseña algo en este sentido, puesto que para llevar adelante un acompañamiento considero que será propicio ” no saber sobre tiempo ni lugar predeterminado”. En cambio sí debe estar presente la frase “habrá tiempo destinado a acompañar (te)”

Una transición dentro de otra.

Voy a comentar ahora una síntesis del articulo de investigación de Roxana Anghel (2011), una colega rumana quien entre 2002 y 2004  llevó a cabo un estudio longitudinal con jóvenes egresados y trabajadores de hogares e institutos en Rumania, mas precisamente en Bucarest. 
Decidí incluir este estudio básicamente por dos razones : la primera porque a diferencia de otros países europeos, Rumania se encontraba en esos años en un proceso similar al de Argentina en cuanto a la adecuación de sus practicas tutelares a los lineamientos de la Convención y de las Naciones Unidas para el trabajo con adolescentes sin cuidados parentales y  además finalizaba un periodo neoliberal similar al acaecido en los 90s en nuestro país. El segundo , porque propone un marco teórico que atraviesa tanto la transición de los jóvenes como la de los trabajadores , entre paradigmas, y presenta desafíos que intento demostrar para nuestra realidad local. En este sentido la investigadora indica que en los procesos de transición existen factores contextuales, globales y locales.

La muestra fue relativamente pequeña , 28 jóvenes de entre 17 y 24 y 11 trabajadores.

El marco teórico elegido por Anghel es el modelo de Bridge de cambio organizacional y postula que existen tres zonas dentro del proceso de transición. El de “finalización” (o ending), “la zona neutral” , y el “nuevo comienzo”. Para acompañar este proceso Bridge enfatiza la necesidad de un “líder” (el cuidador) que responda a las necesidades de cada etapa

Durante el proceso inicial , de finalización, los sujetos experimentan un sentimiento de pérdida , resisten el cambio , se sienten confundidos y estresados gracias a la incertidumbre sobre lo que vendrá.

La zona neutral es , el corazón de la transición, (momento del egreso) es un “ningún lado entre dos lados”, incida la autora. Aquí los sujetos se sienten perdidos ,desmotivados y vulnerables. Si existe una sobrecarga de exigencia aparece la falta de confianza en si mismo. 

Por último, el nuevo comienzo expresa una nueva identidad  y solo tiene lugar si ha habido un pasaje fructífero por la zona neutral.

Las entrevistas realizadas a los  miembros de los equipos de Anghel mostraron que los mismos se sentían atravesando experiencias laborales similares a las de la etapa de finalización o de la zona neutral.  Es decir, el pasaje del viejo a nuevo paradigma estaba penetrando directamente en las practicas cotidianas con los jóvenes, había sentimiento de pérdida y de confusión en los equipos, estaba presente este no saber cómo poner en practica los cambios. Según Anghel (2011)“ éstos se sentían inseguros sobre cómo establecer autoridad con los jóvenes e inhabilitados para generar confianza y cooperación con los mismos”, sufrían además de una marcada falta de información sobre cuales eran los derechos de los jóvenes egresando del sistema de protección. Por ejemplo , el 45  por ciento de ellos entendía que las reacciones de los jóvenes previas al momento de la salida  se debían a actitudes de dependencia patológica con la institución y no eran leídas como naturales frente al cambio y a la incertidumbre.

En sus dichos aparecía muy poca evidencia o conciencia de estar atravesando esta “zona neutral” para llegar hacia un nuevo comienzo , el de la adecuación de las practicas a la legislación.

En definitiva, el estudió concluyó que la falta de acompañamiento a los trabajadores para atravesar esta transición de paradigmas impactó de manera tal que el modo de afrontarlo de los mismos era evitando el dialogo con los jóvenes. Así resultó evidente que durante los primeros años de cambio sistemático los trabajadores presentaron una serie de necesidades de acompañamiento y de “entrenamiento” que resultaron tan centrales como la de los jóvenes, sin cuya respuesta corrían el riesgo de quedar atrapados en la zona neutral

Conclusión

Al inició del articulo formulé la idea de que la abstinencia debía ser el eje que acompañe el trabajo de los equipos. Asimismo presenté las dificultades que esto conlleva en un contexto de transición de paradigmas y de convivencia de discursos tutelares y de derechos, si no son incorporados los espacios de acompañamiento de los propios equipos. 
Ahora bien , ¿cómo sabemos si estamos en una “zona neutral”, como plantea Anghel.?  Habitar esta zona implicaría que nada nos “ haga ruido”, es decir que no exista la sorpresa ni la señal de alarma frente a la respuesta de Pedro. Ese ¿Por qué no? de Pedro es una declaración de principios , libre de todo prejuicio. 
Quienes nos consideramos “practicantes” en este terreno del acompañamiento   de jóvenes debemos correr el velo del bien y la voluntad , para avanzar hacia una mirada cada vez mas critica de nuestro quehacer, en abstinencia de ideales . No así de ideología. 
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