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Brief de la Evaluación del Programa Doncel 2006
Presentación del programa 

La primera experiencia del Programa Doncel se realizó en el año 2004 con 15 jóvenes de cinco instituciones diferentes de la Ciudad de Buenos Aires. 

Durante el 2005, y a través del apoyo del Ex CONNAF se realizó la segunda experiencia de Doncel con jóvenes del Instituto Emilia Emmanuel Patiño de la localidad de Lomas de Zamora, Buenos Aires. 

Para el año 2006, Doncel contó con el financiamiento de  la Embajada de Holanda en Argentina. Trabajamos junto a  cuatro instituciones de jóvenes de la Ciudad y contamos con el apoyo de la Dirección de Niñez del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación. 

Objetivos del Programa Doncel 
El objetivo general del programa Doncel es incrementar las oportunidades de integración sociolaboral de jóvenes que viven en instituciones a través de la promoción de estrategias conjuntas y del desarrollo de acciones concretas de responsabilidad social de referentes del sector privado y del sector público argentinos.
Está dirigido a jóvenes de entre 17 a 21 años de edad que residen en Instituciones de la Argentina y se desarrolla a través de una Red, donde distintos actores ofrecen oportunidades de trabajo, capacitación para el empleo y pasantías laborales con el fin facilitar la integración sociolaboral de los jóvenes.

Los objetivos específicos son:

Contención. Trabajar con los jóvenes los temas específicos relacionados con el proceso de egreso de la institución y la búsqueda laboral.

Proyección. Acompañar a los jóvenes en la construcción de un proyecto de vida sociolaboral.

Multiplicación. Ampliar la gama de ofertas laborales para esta población.

Capacitación y Orientación. Lograr que los jóvenes adquieran capacitación y experiencia concreta en el terreno laboral.

Sensibilización. Concientizar al sector privado sobre la importancia de realizar acciones de responsabilidad social no asistencialistas dirigidas a jóvenes en situación de vulnerabilidad social.

Establecimiento de redes. Constituir una red de organizaciones de diferentes sectores que sostengan y acompañen a los jóvenes en el camino hacia la inclusión.
2. Breve Descripción del desarrollo del programa
2.1 Trabajo junto a los jóvenes 

El trabajo junto a los jóvenes se organiza en cuatro etapas principales:

A. Talleres de Orientación y Reflexión. Se conforma un grupo de trabajo de 15 jóvenes. Se realizan actividades de orientación ocupacional y proyección personal para facilitar su inclusión en el mundo del trabajo.

B. Centro de búsqueda y acompañamiento para el trabajo. Se trata de un espacio para la puesta en práctica de las acciones de búsqueda de trabajo y acompañamiento de las iniciativas laborales. Todos los jóvenes realizan un Taller de dos jornadas de “Herramientas específicas para la búsqueda de empleo” dictado por una consultora de RRHH y entrevistas de selección de personal, con el objetivo de quedar incluidos en la base de datos de la consultora y recibir ofertas laborales. 

C. Actividades Concretas de Integración. El objetivo de estas actividades es que los jóvenes puedan adquirir experiencia concreta para el mundo del trabajo y formarse, de modo que  aumenten su empleabilidad. 

Las pasantías están orientadas a tareas básicas propias de un primer empleo en áreas administrativas, de atención al público y mantenimiento, entre otras.

Las capacitaciones apuntan a la formación en oficios, tecnología y a la creación de emprendimientos propios.

Como resultado de esta etapa se fortalecen los vínculos de los jóvenes con otras organizaciones de la comunidad, atenuando los efectos de aislamiento que genera la institucionalización.

D. Seguimiento y acompañamiento: Durante los meses de duración del proyecto se realiza un seguimiento y un acompañamiento individual de los jóvenes en las actividades que llevan adelante dentro del Programa.

Al mismo tiempo, el equipo técnico del Programa realiza entrevistas mensuales de seguimiento con los tutores de pasantías para evaluar la evolución del joven y facilitar el establecimiento del vínculo laboral.

E. Evaluación: La evaluación se realiza con todos los participantes del proyecto, a través de un Focus Group con los jóvenes y Encuestas de Impacto a los miembros de los equipos técnicos y de la red de empleadores y capacitadores. 
2.2 Trabajo en red 

Como requisito fundamental nos planteamos una labor conjunta con la comunidad y con las instituciones. Con este objetivo Doncel articula una red de capacitadores y empleadores sobre la cual se desarrolla el programa.
El armado y funcionamiento de la red se basa en 5 etapas principales:
1. Localización de actores claves.

2. Entrevistas de presentación del proyecto y propuesta de trabajo conjunto.

3. Alianza.

4. Seguimiento de la inclusión/participación.

5. Evaluación.
Algunas de las organizaciones con las que trabajamos son: 
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3. Breve contexto situacional del proyecto 
3.1 Breve descripción de la situación actual de los jóvenes y el trabajo en Argentina. 
Según el Informe de Desarrollo Humano publicado por el PNUD (2005), dentro del porcentaje de personas desempleadas en la Argentina, los jóvenes en situación de riesgo son la franja más castigada, puesto que el 63% está desempleado.

Las razones que sostienen esta cifra son múltiples: la escolaridad es incompleta, el nivel educativo es bajo, los jóvenes no son capacitados adecuadamente para enfrentar el mundo del trabajo.

La mayoría de estos jóvenes nunca lograron insertarse en el mercado laboral o lo hicieron en condiciones de precariedad extrema, y muchos de ellos provienen,  además, de familias empobrecidas. Por lo tanto, la nula experiencia en el mercado formal y las bajas expectativas en relación con el futuro representan el principal escollo al que deben hacer frente las estrategias de reinserción.

A esto, debe sumársele una problemática propia de aquellos jóvenes que por situaciones familiares conflictivas (malos tratos, abusos, negligencia, etc.) tuvieron que abandonar la vida familiar debiendo residir en instituciones hasta la edad de 21 años.

3.2  Descripción de la situación particular de los jóvenes institucionalizados
En la República Argentina la población Institucionalizada asciende a un número superior a los 20 mil jóvenes.

La Provincia de Buenos Aires posee actualmente el 42% de esta población, siendo la provincia argentina con mayor número de instituciones (290 hogares, institutos, etc.) de esta índole.

A la edad de 21 años estos jóvenes están obligados a abandonar la institución que los recibió, sin ningún tipo de contención familiar, con posibilidades laborales muy precarias y por lo tanto, en una situación de alta vulnerabilidad social.

El momento del egreso plantea una encrucijada para estos jóvenes puesto que no han recibido suficientes herramientas para insertarse en el mundo laboral actual, y sufren, al mismo tiempo, los efectos del aislamiento generados por la institucionalización.

Por esta razón, estos jóvenes viven la realidad sociolaboral actual con mayor dificultad en comparación con jóvenes no institucionalizados. El abordaje de esta población se hace necesario en tanto que permite a los jóvenes que participen del programa Doncel integrarse más exitosamente a la sociedad una vez que salen o “egresan” de las instituciones interrumpiendo el circuito de marginación que dio origen a la institucionalización.
Evaluación 2006
Estrategias de recolección de datos utilizadas  

1) Focus Group  
2) Encuesta autoadministrada: 
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Análisis del proceso de Implementación del programa 
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De los 16 jóvenes participantes del programa el 70% realiza el Taller de Orientación y Reflexión completo, de 24 encuentros en total. 
La percepción de los jóvenes de los Talleres fue positiva: 
“Lo que me gustó fue mucho, digamos, los talleres que hablamos, de todos los trabajos que hicimos, digamos las experiencias y eso. (…) Estuvo muy bueno.”
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La asistencia al Taller de búsqueda de empleo fue completa: Concurrió el 100% de los jóvenes 


El 80 % de los jóvenes que participaron del proyecto realizaron una entrevista laboral en la consultora de empleo Capital Humano. 
“las partes que me han gustado son en las que aprendíamos a buscar en los clasificado, a buscar trabajo por Internet, a practicar entrevistas. Eran cosas muy buenas.”

50% de los jóvenes realizó una pasantía laboral. 


        El 20 % de jóvenes del grupo realizó una capacitación para el empleo. 

Los acompañamientos a los jóvenes a las distintas actividades fueron bien recibidos por los mismos. 

        “a todos lados, a mi me acompañaron al trabajo, a la entrevistas”
           “y si porque teníamos a alguien que nos apoyaba, que estábamos ahí”

Problemas que enfrentan los jóvenes con relación al empleo 

Los temas destacados en tanto problemáticos por los jóvenes, coincidieron con los problemas identificados por Doncel, confirmando nuestra evaluación inicial. 
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Impacto del programa en los beneficiarios directos 
Dentro de la evaluación que realizamos del programa, encontramos las siguientes dimensiones, para analizar el impacto en los jóvenes: Preparación para el mundo del trabajo, conocimiento de otras realidades laborales, (mejoramiento de las) relaciones interpersonales (entre los jóvenes y con otros miembros del proyecto), autovaloración y sentimientos de aceptación, empatía con la metodología, cumplimiento de las expectativas generadas. 
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Percepción del programa por parte de los Equipos Técnicos 
Análisis de los objetivos del programa para los equipos técnicos 

En cuanto al cumplimiento de facilitar la integración los equipos técnicos al Programa, creen que el programa cumple con este objetivo mucho y bastante. 

En cuanto al objetivo de  ampliar la red de contactos laborales de las instituciones, la mayor parte de los equipos técnicos cree que lo hacen mucho y bastante. Solo un 20% cree que lo hace poco. 

El objetivo de trabajar sobre los obstáculos personales de la integración, un 60% de los equipos cree que lo hace bastante y solo un 20% cree que lo hace poco.  El 20% restante cree que lo hace mucho. 
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· Percepción del programa por parte de los miembros de la red. 

Entre los miembros de la red de empleadores y capacitadores de Doncel encontramos: empresas, organizaciones, universidades, organismos de gobierno y escuelas a las que asisten los jóvenes. 

El siguiente cuadro detalla la distribución de las organizaciones que participaron: 
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Sobre el cumplimiento de los objetivos específicos para los miembros de la red, se cree que Doncel sensibiliza bastante sobre la problemática de los jóvenes institucionalizados y al mismo tiempo, bastante se cumple con el objetivo de acompañar a las empresas en el proceso de integración a los jóvenes. 

Por otra parte, se evaluó que el programa fomenta mucho acciones de responsabilidad social empresaria. 

Entre los motivos que los llevó a participar del programa encontramos que se buscaron incluir prácticas de RSE dentro de las empresas. 

En tanto a las actividades de pasantías, la modalidad de implementación de la pasantía fue calificada de aceptable, y también se señaló que, en algunos casos “se generó un vínculo entre los pasantes y la empresa”. 

Entre los aspectos a mejorar del programa, principalmente se indicó la comunicación y difusión de las actividades. 

Finalmente, se destacó del programa que “Nos mostró otra realidad, diferente a la de todos los días.” 
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Conclusiones 

Los objetivos del proyecto responden a los problemas que los jóvenes institucionalizados identifican en relación a su inclusión laboral. La discriminación, la falta de capacitación, la falta de motivación y la timidez, vergüenza y miedo obtuvieron fueron los principales obstáculos destacados que enfrentan los jóvenes. 
Las actividades más convocantes para los jóvenes fueron el Taller de Orientación y Reflexión así como el Taller para la búsqueda de Empleo. La empatía con la metodología del programa fue alta, ya que más del 70% de los jóvenes la consideró como positiva. Por otra parte, tuvo un impacto altamente positivo el programa en la preparación para el mundo del trabajo, el conocimiento de otras realidades laborales y el mejoramiento de las relaciones interpersonales, que alcanzó no sólo a las relaciones dentro del programa, sino con otros miembros del Hogar. 

El trabajo con las empresas creemos fue positivo. Se logró la participación de más del 50% de las empresas convocadas. 

Esto nos permite reafirmar que los recursos ya existentes en la comunidad son suficientes para generar más oportunidades de capacitación y de acceso al empleo para los jóvenes, si se trabaja articuladamente.  El trabajo junto al sector privado fue positivo y el programa respondió a iniciar la implementación de prácticas de RSE dentro de las empresas.
Por otra parte, creemos que en la relación  de la coordinación con los equipos técnicos fue satisfactoria y que se generaron los espacios de diálogo propuestos. 
