Acuerdo de Cooperación entre UNICEF y Subsecretaría de Promoción y Protección de Derechos de la Provincia de Buenos Aires y el Grupo Pharos (Centro Interdisciplinario para el Desarrollo)

Título del proyecto: 

Desarrollo de un modelo de abordaje de autovalimiento para ONGs y equipos técnicos de la provincia de Buenos Aires

Resumen Ejecutivo 

1. Introducción 

En Argentina la Ley Nacional Nº 26.061 de Protección Integral de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes sancionada en 2005, establece las bases conceptuales e institucionales del sistema de protección integral de derechos que “está conformado por todos aquéllos organismos, entidades y servicios que diseñan, planifican, coordinan, orientan, ejecutan y supervisan las políticas públicas, de gestión estatal o privadas, en el ámbito nacional, provincial y municipal, destinados a la promoción, prevención, asistencia, protección, resguardo y restablecimiento de los derechos de las niñas, niños y adolescentes, y establece los medios a través de los cuales se asegura el efectivo goce de los derechos y garantías reconocidos en la Constitución Nacional, la Convención sobre los Derechos del Niño, demás tratados de derechos humanos ratificados por el Estado Argentino y el ordenamiento jurídico nacional”. 

A partir de este marco normativo y de lo establecido por la propia Convención sobre los Derechos del Niño,  la Provincia de Buenos Aires sancionó, en el año 2005, la Ley Provincial Nº 13.298 de Promoción y Protección de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes, que tiene por objeto garantizar el ejercicio y disfrute pleno, efectivo y permanente de los derechos y garantías reconocidos en el ordenamiento legal vigente. Esta ley comenzó a regir en el año 2007. 

En la provincia de Buenos Aires la Secretaría de Niñez y Adolescencia (en adelante SNyA), es la Autoridad de Aplicación de la Ley provincial N° 13.298, según lo establece el Decreto provincial N° 11/12.  

En el  proceso de construcción del Sistema de Promoción y Protección de Derechos establecido por la normativa, la SNyA ha privilegiado la creación de dispositivos institucionales como los Servicios Zonales para la implementación efectiva del SPPDN y ha promovido la creación de los Servicios Locales en los Municipios. 

Asimismo, y en otras cuestiones se ha venido trabajando en la reorganización y reorientación de los programas y dispositivos existentes de modo de adecuarlos conceptual y metodológicamente al paradigma de la protección integral. 

Un aspecto importante de este proceso es la necesidad de orientar la tarea que realizan las ONGs y los actores locales (tanto Servicios Zonales como Locales) en el cuidado de las personas menores de edad y - en especial - en los modelos de intervención con adolescentes que se encuentran en proceso de pre egreso del Sistema. 

En este marco, el presente Proyecto tiene por finalidad contribuir  a desarrollar un modelo de acompañamiento integral para adolescentes (residentes en  los hogares asistenciales de la provincia de Buenos Aires.) en transición del sistema de protección hacia la autonomía y la vida adulta. 

Para ello, se espera que el Proyecto pueda:

· Acompañar y asistir técnicamente a los equipos técnicos  de al menos 20 instituciones convivenciales de la provincia de Buenos Aires en el trabajo de llevar a cabo estrategias de egreso exitosas con jóvenes.

· Realizar un seguimiento de  los resultados del acompañamiento de los equipos efectuado en un grupo de jóvenes egresados recientemente en el marco del proyecto.

· Diseñar y transferir metodología de acompañamiento integral para el egreso de instituciones que incorpore una instancia de pre egreso, una de egreso y una de seguimiento posterior a las instituciones convivenciales, a los servicios zonales y locales de la provincia de Buenos Aires. 

2. Actividades  previstas 
Actividad N° 1: Asistencia técnico y acompañamiento de equipos técnicos  a 20 ONGs de la Provincia de Buenos Aires para el desarrollo de proyectos de autovalimiento de adolescentes de sus instituciones 

En esta actividad se prevé realizar el acompañamiento de 20 Equipos Técnicos de ONGs que tienen bajo cuidado asistencial adolescentes a fin de apoyar el diseño e implementación de las estrategias de egreso de esos adolescentes. 

Estas 20 organizaciones serán seleccionadas en base a los criterios establecidos por la Subsecretaría y ya han participado de la actividad N° 1. (Ver en Anexo IV el listado total de las instituciones que participarán de las actividades del proyecto)

El objetivo de la actividad es brindar asistencia técnica y acompañamiento a los equipos técnicos en la definición y puesta en marcha de las estrategias de acompañamiento integral de los adolescentes que residen en sus instituciones, para la transición  teniendo en cuenta tres etapas:

1. Tareas dentro dentro de la institución: Brindar al egreso la relevancia correspondiente dentro de la jerarquización de las tareas del Equipo. Talleres de pre egreso y planificación laboral;  
2. Planificación estratégica: del equipo y  del jóven.
3. Seguimiento: del joven egresado en sus primeros pasos fuera de la institución 
Las estrategias de intervención del equipo deben estar orientadas hacia la autonomía desde un principio para lograr así una mejor transición. 

Actividad N° 2: Modelo de monitoreo y seguimiento de resultados en proceso de egreso de adolescentes

Esta actividad prevé desarrollar un modelo de monitoreo de los resultados del egreso de los adolescentes, que evalué los resultados de las acciones llevadas a cabo en la actividad 2 y que sirva en el futuro para ser aplicado por la Subsecretaría para el seguimiento de resultados en las ONGs e instituciones de cuidado. 

Esta actividad se desarrollará una vez que los adolescentes hayan egresado se realizará un relevamiento de información a los adolescentes y a los referentes de las instituciones que permita indagar sus situaciones presentes post egreso, tanto a nivel subjetivo como a nivel del acceso a recursos. Asimismo se podrán valorar los logros de la preparación y el acompañamiento realizado previamente por los equipos técnicos de las instituciones donde residían los jóvenes.

Actividad N° 3: Sensibilización y transferencia de metodología de acompañamiento integral a adolescentes a ONGs 

Esta actividad tiene por finalidad diseñar e implementar un esquema de transferencia de metodología específica sobre acompañamiento integral de los adolescentes en situación de pre egreso de las instituciones del SPPDN en la provincia de Buenos Aires en base a la experiencia concreta de las actividades 1 y 2 del proyecto.

El objetivo  de los encuentros consiste en problematizar la cuestión de la Transición del Sistema de Protección hacia la autonomía y la vida adulta de jóvenes argentinos, en sus tres momentos: antes de la salida, durante el egreso mismo y después, en la etapa inmediata posterior.

Los destinatarios de la actividad son los siguientes:

· Directores, equipos técnicos y operadores (asistentes de minoridad) de las ONGs conveniadas con la Subsecretaría que trabajan con el segmento de población de adolescentes (aproximadamente se estiman alrededor de 3 personas por 130 ONGs en total 390 personas)

· Responsables y equipo técnico de los Servicios Zonales (aproximadamente se estiman alrededor de 2 personas por SZ en total 44 personas)

· Responsables y equipo técnico de los Servicios Locales y/o áreas de Niñez de los municipios (2 personas por 135 municipios en total 270 personas)
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